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Анотація. У статті розроблено прогностичну модель підготовки майбутніх учителів 
біології до дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти. Ця модель 
складається з ціле-мотиваційного, змістово-процесуального та контрольно-оцінного 
компонентів, кожний з яких містить низку елементів. Її апробація у підготовці майбутніх 
учителів біології у Херсонському державному університеті довела підвищення рівня 
сформованості їх дослідницької компетентності. Результати цієї апробації свідчать про 
готовність випускників до дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти. 

Ключові слова: модель, підготовка майбутніх учителів біології, дослідницька 
діяльність, система методичних прийомів, принципи адаптивного навчання, риси 
«кліповості» мислення, дослідницька компетентність. 

Вступ. Одним із провідних завдань вищої педагогічної освіти сьогодення є 
підготовка конкурентоспроможного та висококваліфікованого фахівця, який 
повинен бути готовий до активності, творчості, креативності, лабільності, 
саморозвитку, самореалізації та самовдосконалення у своїй майбутній професії 
та особистості в житті. Такі якості особистості необхідні для ефективної та 
результативної педагогічної діяльності в новій українській школі, яка зараз 
зорієнтована на дослідницько-пізнавальну траєкторію навчання. Підґрунтям 
вказаної модернізації педагогічної освіти, окрім законодавчих нововведень 
останніх років [7; 8; 17; 21], є те, що дослідницька діяльність розглядається 
низкою науковців [12; 13; 31] як ефективний засіб трансформації «кліповості» 
мислення сучасної молоді. Наявність такого типу мислення у майбутніх 
учителів біології експериментально доведена в наших попередніх працях [26; 
27]. У таких самих дослідженнях продемонстровано посилення феномен 
«кліповості» серед майбутніх фахівців цього напряму підготовки. 

Виходячи з вище вказаного, винахід підходів проєктування дослідницької 
діяльності студентів є нагальною потребою. Їх реалізація забезпечить 
формування відповідного (адаптивного) середовища навчання для «кліповиків» 
– майбутніх учителів біології.  

Огляд літературних першоджерел щодо підготовки майбутніх учителів 
біології на дослідницьких засадах засвідчив наявність ґрунтовних 
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напрацювань [16; 23] та поодиноких праць фахівців [24; 29; 35]. Ці 
дослідження розкривають деякі особливості впровадження дослідницької 
діяльності для формування дослідницької компетентності (ДК) [23], 
передумови розвитку дослідницьких умінь майбутніх учителів природничого 
профілю [16], проблеми використання позааудиторної форми організації 
наукових довготривалих досліджень у складі проблемних груп [24; 30; 34] 
тощо. Серед них більшість [16; 23; 29] приділяють увагу формуванню 
навчально-дослідницьких умінь майбутніх біологів у процесі проведення 
практичних і лабораторних занять і проходженню польових практик. З вище 
наведених позицій основними завданнями такої діяльності науковці вбачають 
у формуванні в майбутніх фахівців потреби до пошукової діяльності, до 
творчого розв’язання навчально-виховних завдань під час роботи, а також у 
формуванні умінь і навичок застосування методів наукових досліджень для 
розв’язання практичних питань навчання і виховання.  

Отже, оглядовий аналіз педагогічної і науково-методичної літератури 
засвідчив певну ступінь опрацьованості питання щодо впровадження 
дослідницької діяльності під час підготовки майбутніх учителів біології. Але 
питання особливостей проєктування навчально-дослідницької діяльності 
засобами адаптивного навчання майбутніх учителів біології, з метою 
врахування особливостей мисленнєвих процесів (мозаїчне мислення) сучасних 
студентів. 

Базисом для розв’язання вказаного питання є розроблення відповідної 
прогностичної моделі формування дослідницької компетентності у майбутніх 
фахівців вказаного напряму підготовки на засадах реалізації адаптивного 
підходу. Створення такої моделі і становить мету даної публікації. 

Основний текст. Конструювання педагогічних систем реалізується 
шляхом моделювання їх складових. Відповідно основним призначенням методу 
моделювання в психолого-педагогічній літературі [5; 32] є побудова 
прогностичних моделей педагогічного процесу в залежності від заданої мети. 
Під поняттям «модель» розуміємо спеціально сконструйовану систему, яка 
відображає суттєві властивості досліджуваного об’єкту [14]. Приймаємо 
позицію Н. Грицай [5], яка розглядаючи підготовку майбутніх учителів біології 
характеризує  модель як засіб наукового пізнання і як прообраз педагогічного 
процесу. Аналізуючи сучасні погляди щодо змістовного наповнення моделі 
підготовки майбутніх учителів біології Ю. Шапран [32] наголошує на 
необхідності виокремлення таких складових моделі як мета, зміст, характер і 
результат діяльності майбутніх учителів; компоненти професійної підготовки; 
науково-методичне забезпечення процесу підготовки та педагогічні умови його 
ефективності. Саме ці складові в залежності від функціонального призначення 
формують компоненти прогностичної моделі підготовки майбутніх учителів 
біології до дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти: ціле-
мотиваційний, змістово-процесуальний, контрольно-оцінний. Взаємозв’язок та 
взаємозумовленість таких компонентів дозволяє реалізувати мету вказаної 
системи: формування дослідницької компетентності майбутніх учителів 
біології під час вивчення біологічних дисциплін. При цьому сформульована вище 
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мета нерозривно пов’язана з компонентами прогностичної моделі. Так, ціле-
мотиваційний компонент такої моделі містить компоненти, сукупність яких 
обґрунтовує необхідність формування дослідницької компетентності майбутніх 
учителів біології та основ здоров’я при вивченні біологічних дисциплін. Серед 
таких компонентів нами виокремлено: потреба суспільства у підготовці 
вчителя-дослідника, зміни у типі мислення (явище «кліповості») та 
фундаменталізація освіти. Виходячи з цього, був здійснений добір складових 
теоретико-методологічного базису професійного становлення майбутніх 
учителів біології. Відповідно до його складу віднесли адаптивний, системний, 
діяльнісний і компетентнісний підходи.  

Адаптаційний підхід відіграє провідне значення у досягненні мети нашого 
дослідження, яка націлена на підвищення результативності навчання сучасних 
студентів-біологів шляхом трансформації їх «кліпового» мислення у процесі 
вивчення дисциплін системної біології. До нього входять інші підходи: 
системний, діяльнісний та компетентнісний. Підтвердженням такого статусу 
адаптаційного підходу знаходимо у праці В. Шарко [33], яка наголошує на 
універсальності адаптаційної концепції навчання, розвитку і виховання 
особистості у педагогіці. Адаптаційний підхід у нашому дослідженні 
розглядається як провідний і реалізується шляхом впровадження принципів 
адаптивного навчання. Основні їх механізми функціонують на основі явища 
адаптації, що має біологічний, соціальний і психологічний різновиди. 
Реалізація системного підходу у формуванні дослідницької компетентності 
майбутніх учителів біології при вивчені біологічних дисциплін відображена, 
насамперед, у системі методичних прийомів проєктування дослідницької 
діяльності, яка націлена на трансформацію провідних рис «кліповості» 
студентів біологів. Провідним призначенням діяльнісного підходу у 
професійному становленні майбутніх учителів біології є організація навчання, 
яке націлена на продуктивність пізнання шляхом відповідної діяльності 
провідними засобами адаптивного навчання для «кліповиків»: комп’ютерна та 
мобільна підтримка навчального процесу. Упровадження компетентнісного 
підходу у межах нашого дослідження відображено у формуванні структури ДК 
майбутніх учителів біології. Саме складові цієї структури, до яких відібрано 
низку елементів, у дослідженні виступають як критерії та показники, 
відповідно, ефективності процесу проєктування дослідницької діяльності (ДД)  

Сукупність методологічних підходів, які наведені вище визначають добір 
загальнодидактичних та специфічних принципів навчання. До 
загальнодидактичних принципів віднесено принципи науковості, доступності, 
послідовності та неперервності (спадкоємності). До специфічних – принципи 
творчої активності, продуктивності навчання, професійної спрямованості та 
адаптивного навчання.  

Виходячи з мети та ціле-мотиваційного компоненту у моделі реалізуються 
три різновиди педагогічних умов: організаційно-педагогічні, психолого-
педагогічні та дидактичні [10]. До складу першого різновиду віднесено: 

• реалізація настанов нормативних актів; 
• підвищення пріоритетності дисциплін системної біології у фаховому 



SWorldJournal                                                                                                                                   Issue 3 / Part 1 

 ISSN 2410-6615                                                                                                                                   www.sworld.education 117 

становленні майбутніх учителів біології;  
• включення до освітніх програм дисциплін, які знайомлять студентів з 

методами наукового пізнання, послідовністю здійснення наукового 
пошуку, можливими шляхами творчого рішення проблеми дослідження 
тощо; 

• належне матеріальне та технічне обладнання в навчальних аудиторіях 
та лабораторіях; 

• участь у проблемних наукових групах, зокрема,STEM-освіти; 
• заохочення та спонукання до участі у наукових з’їздах, конференціях, 

форумах з наступним написанням тез, статей на всеукраїнському, 
міжнародному та фаховому рівні. 

Психолого-педагогічні умови містять: 
• спрямованість навчання на урахування особливостей мислення 

сучасних студентів-«кліповиків»; 
• формування позитивної мотивації щодо дослідницької діяльності в 

аудиторний та позааудиторний час; 
• активізація продуктивної співпраці студента і викладача у процесі 

суб’єкт-суб’єктних відношень в аудиторний та поза аудиторний 
навчальний час.  

До складу дидактичних умов увійшло:  
• впровадження продуктивних (дослідницьких) завдань в межах 

фундаментальних дисциплін як засіб трансформації «кліповості» 
студентів;  

• перегляд методичного супроводу (методів, прийомів, форм, засобів) 
щодо їх адаптивного функціонування з врахуванням «кліповості» 
студентів-біологів; 

• застосування традиційних форм навчання засобами інформаційної 
підтримки, що охоплює комп’ютерну підтримку, мобільне і хмарне 
навчання, використання авторських навчальних сайтів. 

Визначені різновиди педагогічних умов покликані діяти як єдине ціле. Їх 
реалізація на засадах адаптивного підходу сприяє конструюванню такого 
середовища навчання, що буде комфортним і сприятливим для навчання 
студентів-«кліповиків». 

Вказані педагогічні умови реалізуються у змістово-процесуальному блоці 
прогностичної моделі крізь його складові. Змістовий складник – це методи і 
форми навчання майбутніх учителів біології. Саме вони уможливлюють 
функціонування процесуальної складової проєктування дослідницької 
діяльності у процесі вивчення системної біології. Аналізуючи основні підходи 
щодо організації навчально-дослідницької діяльності як елементу 
фундаменталізації змісту освіти та як засобу адаптивного навчання серед 
провідних методів такої організації виокремили репродуктивний і частково-
пошуковий. На нашу думку саме такі методи націлені на продуктивну 
діяльність студентів, що сприяє формуванню дослідницьких умінь як критерію 
ефективності трансформації провідних рис «кліповості» студентів-біологів та 
як реалізацію принципу фундаменталізації загалом. Вказана група методів за 
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рівнем самостійності [3] сполучаються з традиційними методами (за джерелом 
інформації) [15]. А саме, словесними, практичними і наочними. Форми 
навчання – лекційна, лабораторна та самостійна. 

Реалізація змістової складової відображається під час функціонування 
системи методичних прийомів і засобів навчання щодо проєктування 
дослідницької діяльності у процесі вивчення системної біології або 
процесуальної складової моделі, що розробляється. Провідними її 
компонентами є принципи адаптивного навчання, система методичних 
прийомів проєктування дослідницької діяльності під час вивчення системної 
біології та провідні риси «кліповості» студентів-біологів. До першої складової 
входять вказані принципи активності, самостійності, індивідуалізації, 
системності, послідовності та диференціації [25]. Друга частина містить 
близько 20 різновидів методичних прийомів, що також відібрані на основі 
аналізу літературних першоджерел [1; 2; 4; 9; 12; 18; 19; 20; 22; 31]. Їх перелік 
містить примітка Рис.1. Вони відображають реалізацію шести провідних 
принципів адаптивного навчання. Цей процес здійснюється засобами навчання, 
які є прийнятними для студентів-«кліповиків». Окрім традиційних, засоби, що 
спрямовані на навчально-дослідницьку діяльність студента, застосовують 
засоби інформаційної підтримки (віртуальні лабораторії та практикуми, 
авторські навчальні сайти, хмарні технології та мобільні засоби навчання). 
Останні сполучені із системою продуктивних завдань. Третя складова 
розробленої системи містить провідні риси «кліповості» мислення студентів-
біологів, добір яких також обґрунтований на основі аналізу відповідних 
літературних першоджерел [6; 9; 11; 12; 20; 28]. Кожна з семи рис «кліповості» 
студента може бути трансформована завдяки застосуванню декількох 
методичних прийомів дослідницької (продуктивної) спрямованості. 
Складниками процесуального компоненту моделі формування ДК в майбутніх 
учителів біології дозволяють втілити у навчальний процес фахової підготовки 
студентів «кліповиків» принципи адаптивного навчання у процесі проєктування 
дослідницької (продуктивної) діяльності.  

Ефективність реалізації педагогічних умов у змістово-процесуальному 
компоненті прогностичної моделі можна виміряти критеріями і параметрами її 
контрольно-оцінного блоку. Він охоплює безпосередні результати формування 
структурних компонентів навчально-дослідницьких умінь (компетентності). До 
структурних компонентів дослідницької компетентності (умінь) віднесли 
мотиваційний, когнітивний, операційний та рефлексивний. Так, мотиваційний 
компонент оцінювався за трьома критеріями: потреба у пошуковій діяльності; 
потреба у досягненні успіху у будь-якій професійній діяльності; потреба у 
саморозвитку та підвищення статусу особистості. Аналіз рівня когнітивного 
компоненту у структурі дослідницької компетентності майбутніх учителів 
біології оцінювався також за трьома критеріями: знання з предметної області 
та методи (методики) їх дослідження; знання алгоритму розв’язання 
навчальних завдань продуктивної спрямованості. Критеріями операційного 
компоненту у структурі дослідницької компетентності оцінювався за 
наступними критеріями: вміння до мисленнєвої продуктивної діяльності 



SWorldJournal                                                                                                                                   Issue 3 / Part 1 

 ISSN 2410-6615                                                                                                                                   www.sworld.education 119 

(логічні операції); вміння провести навчальне завдання за інструкцією (вміння 
роботи з мікроскопічними приладами); вміння вирішити проблемне завдання з 
віртуальної лабораторії. Відповідно рефлексивний компонент містить наступні 
критерії: оцінка готовності до виконання навчального (наукового) 
дослідження; вміння робити висновки по виконаному дослідженню 
(навчальному або науковому); оцінка результату своєї навчальної (наукової) 
діяльності.  

  

 
Рис 1. Прогностична модель підготовки майбутніх учителів біології до 

дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти 
Примітка* 1) метод» парадоксів, «мозковий штурм», «Прес», «дискусія», «дебати», 
«мікрофон», «кейс-метод»; моделювання ситуацій у рольових іграх; 2) формування 
алгоритму відповіді на порівняння та інші логічні операції (аналіз, синтез, абстрагування, 
спостереження, експеримент); 3) яскраве ілюстрування з використанням візуальних, 
аудіальних та кінеститичних ознак; 4) закріплення (якоріння) ознак, пов’язаних з певними 
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явищами; 5) створення коротких слайд-презентацій, кінофрагментів, візуальних рядів; 6) 
створення блок-схем та інших графічних образів; 7) заповнення опорної таблиці із 
змістовими прогалинами; 8) знаходження в тексті змістовних одиниць; 9) складання планів 
навчальних текстів; 10) заповнення фактичних, смислових, логічних прогалин у вивченому 
поняття, явищі з різних джерел; 11) виділення найбільш важливої інформації (понять, 
прикладів) в тексті; 12) створення творчого продукту; 13) різноманітні прийоми щодо 
підвищення мотивації з використанням різнобічної цікавої інформації з дисциплін системної 
біології; 14) проблемно-пошукові завдання в межах дисциплін системної біології з 
використанням основних її етапів: постановка проблеми, висунення гіпотез, аналіз 
проблемної ситуації та нестандартне її розв’язання; 15) дослідницькі проби; 
16)використання індивідуально-дослідницьких завдань з використанням інформаційної 
підтримки; 17) прийоми інформаційно-пошукової та аналітико-синтетичної діяльності 
(прийоми кваліфікаційного аналізу – «кваліфікаційної реконструкції», «матричного 
оперування», «виділення зв’язку»; 18) дистанційне навчання як різновиду самостійної 
роботи за допомогою інформаційної підтримки; 19) робота студентів з програмованими 
навчально-методичними посібниками; 20) організація діяльності студентів в межах 
евристичних тренажерів (віртуальні лабораторні та практичні практикуми) у межах 
дисциплін системної біології. 

 
Вказані вище компоненти структури ДК (ДУ) мають три варіанти 

сформованості: низький, середній та високий. За результатами цих рівнів 
можна стверджувати про результат – сформованість дослідницької 
компетентності майбутніх учителів при вивчені біологічних дисциплін. 

Підсумок та висновки. У процесі дослідження розроблено прогностичну 
модель підготовки майбутніх учителів біології до дослідницької діяльності у 
закладах загальної середньої освіти. Ця модель складається з ціле-
мотиваційного, змістово-процесуального та контрольно-оцінного компонентів, 
кожний з яких містить низку елементів. Її апробація у підготовці майбутніх 
учителів біології у Херсонському державному університеті довела підвищення 
рівня сформованості їх дослідницької компетентності. Результати цієї апробації 
свідчать про готовність випускників до дослідницької діяльності у закладах 
загальної середньої освіти. 
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Abstract. The article elaborates the prognostic model of preparation of future biology 

teachers for research activities in general secondary education institutions. This model consists of 
whole motivation, content-processing and control-evaluation components, each of which contains a 
number of elements. Her endorsement in the preparation of future biology teachers at Kherson 
State University has increased the level of development of their research competence. The results of 
this test show that the graduates art ready for research in general secondary education institutions.  

Key words: model, training of future biology teachers, research activity, system of 
methodical techniques, principles of adaptive learning, traits of "clipping" thinking, research 
competence. 
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